

11月27日,全省推进“百千万工程”促进城乡区域协调发展现场会召开,要求各地各部门要狠抓工作落实,持续用力推动“百千万工程”结出丰硕成果。11月29日,江门市主要领导到鹤山市调研督导“百千万工程”,要求鹤山认真落实全省现场会工作部署,持续推进“百千万工程”走深走实。

自入选全省首批“百千万工程”典型县以来,鹤山市认真贯彻落实省委“1310”具体部署和江门市委“1+6+3”工作安排,以拔头筹、争上游的奋进姿态,建典型、作示范,推动“百千万工程”加力提速、全面突破,取得显著成效。

今年前三季度,鹤山实现了地区生产总值371.41亿元,增长4.5%;1-10月新引进超亿元项目70个,其中承接产业转移项目26个;推动121个项目新动工,38个项目新投产;鹤山全市完成林分优化约973公顷(14600亩),全域植树约135万株;“百千万工程”典型镇村培育按下“美颜键”,县镇两级筹集超2亿元投入省典型村培育建设,支持重点项目432个……

今年以来,鹤山持续在壮大县域经济、强镇赋能、富民强村等方面科学谋划项目,抓好工作落实,推动城乡区域协调发展不断取得新成效。今年5月,鹤山在省实施“百千万工程”2023年度考核评价中位居15个创先类县(市)第一、获得优秀等次。鹤山将切实把“百千万工程”作为牵引高质量发展全局的关键之举,强化责任担当,狠抓工作落实,努力在推动县域经济高质量发展上树立标杆作示范。

文/江门日报记者 湛磊
通讯员 胡祥文

推动『百千万工程』加力提速全面突破

鹤山以拔头筹、争上游的奋进姿态『建典型、作示范』

坚持“制造业当家”

以工业经济为主的县域经济持续壮大

“百千万工程”实施以来,鹤山市持续壮大以工业经济为主的县域经济,使县域经济社会发展取得了长足进步,县域经济造血功能进一步增强。深入实施“百千万工程”,促进城乡区域协调发展,振兴县域经济是关键。

近年来,鹤山坚持“制造业当家”,始终把产业作为重中之重,高水平建设产业发展平台,省产业有序转移主平台、广东(江门)硅能源产业基地、中欧(江门)中小企业国际合作区等园区平台载体基础设施日趋完善,产业承载能力进一步提升。

据统计,自“百千万工程”实施以来,鹤山市已累计筹集各类资金超60亿元投入省产业有序转移主平台建设,并且还成功获得全省唯一一个承接产业有序转移主平台管理机制创新试点,鹤山产业转移工业园获评省2023年度园区高质量发展考核优秀等次。

值得一提的是,今年初,鹤山市国有资产经营有限公司成功赴香港发行债券10亿元。据了解,鹤山市国有资产经营有限公司是鹤山市重要的基础设施建设主体,赴港发行债券将作为鹤山推进基础设施建设注入新动能。

有了平台载体,为引入“源头活水”提供了支撑。今年以来,鹤山大力招引优质企业和项目,招商引资、项目建设成绩同样喜人。数据显示,今年1-10月,新引进国家级制造业单项冠军福建友谊BOPP薄膜等超亿元项目70个,其中承接产业转移项目26个。推动华南地区最大的盾构机再制造基地欣龙(二期)等121个项目新动工,隆基绿能、信义玻璃等38个项目新投产。

据统计,今年以来,鹤山全市新增规模以上工业企业46家,推动超100家企业技术改造,全市“四上”企业突破1000家,其中规模以上工业企业713家。

近年来,鹤山持续壮大先进材料、智能家电、机械制造等优势特色产业,加快发展新能源、新型储能等新兴产业,不断塑造县域经济发展新优势。

近日,记者走进位于鹤山工业城的牛力机械制造有限公司(以下简称“牛力机械”),只见生产车间一派繁忙,企业展厅各类机械设备按照功能和应用领域有序排列。近年来,牛力机械不断加大在研发、技术和品牌建设方面的投入,致力于推动产品的创新升级,涵盖手动搬运车、手动升高车、电动搬运车、电动叉车、柴油叉车等十几大类两百多种型号。目前,牛力机械手动搬运车年产量超15万台,在国内排名前三。

在前不久结束的第136届广交会上,牛力机械代表的“鹤山军团”将鹤山制造、鹤山机械带到展会现场,以展促销。近年来,牛力机械在发展国内市场的同时,积极开拓进军欧洲、东南亚、中东等市场,2024年产值超4亿元,生产和销售较去年实现大幅增长。

“近年来,我们致力于研发推出的重型锂电叉车,受到了许多海外客户的欢迎。这款重型锂电叉车在国内也试用了将近两年时间,质量非常稳定,我们对它走向海外市场充满信心。”牛力机械国外销售总经理谭诗龙说。

抓好典型建设

推动县镇村面貌发生显著变化

实施“百千万工程”,促进城乡区域协调发展,建好典型镇、村是关键之举。

在“百千万工程”的推动下,鹤山持续建好省典型镇、村,扎实开展强镇赋能行动,不断强化乡镇联城带村的节点功能,助力城乡区域协调发展朝着更高水平、更高质量迈进。今年,鹤山市共和镇在镇域经济全国500强中争先进位至第293位,而鹤山市址山镇则首次进入全国千强镇名单,成为鹤山市第二个全国千强镇。

“没事在这里锻炼散步、游玩赏花,心情都愉悦了不少,政府确实把民生实事办到了我们老百姓的心坎里……”今年以来,居住在共和镇的居民在“家门口”休闲游玩的体验又得到升级了。

原来,今年初,为推动“百千万工程”落实,高标准推进美丽圩镇“七个一”建设,共和镇投入近1000万元,对共和生态公园进行了全面的升级改造,通过高标准的建设和管护,顺利完成了公园入口提升工程,优化了公园入口布局,新建公园LOGO精神堡垒,翻新运动场区域,修复观景平台、重新规划停车路线等,共和生态公园实现了“颜值”提升,附近的居民也得到了实惠。

共和生态公园“焕新”,只是鹤山各镇、村落实“百千万工程”惠民生的一个缩影。近两年来,鹤山加大对典型镇、村的扶持力度,其中县镇两级共筹集超2亿元投入省典型村培育建设,支持重点项目达432个。鹤山还出台了激励典型村拔头筹、争上游十条措施,安排2000万元举办了第一届“百千万工程”典型村“鹤鸣有鸣”擂台比武活动,营造出典型村建设比学赶超的良好氛围。

此外,鹤山还推动各相关市直部门为典型村办实事96件,如,鹤山市交通运输局通过争取上级各类专项资金1765万元,支持9条典型村完成了道路安全隐患整治。

在推进典型镇村建设过程中,鹤山注重优化提升县镇村规划,强化规划引领,推进城乡空间布局优化。同时,鹤山还着力抓好风貌管控提升,常态化长效做好农村人居环境整治。据了解,目前鹤山全市农村无害化卫生厕所普及率达99.3%,农村生活污水治理率达94.6%,全

市乡村生活垃圾无害化处理率达100%。

乡村振兴,关键在产业。近年来,鹤山还坚持立足地方资源禀赋,因地制宜发展现代种业、水产养殖、智慧农机、盆景种植等富民兴村产业,持续做精做深“土特产”文章。例如,大力探索推进强村富民公司的建设,目前鹤山全市15家强村富民公司实质化运营,聘用当地村民1870人次参与建设农村小型工程项目31个,总投资1099万元。

实施“百千万工程”以来,鹤山坚持从做好公共服务和乡村治理出发,持续增强提升群众获得感、幸福感。

据了解,截至目前,鹤山实现全市行政村通双车道全覆盖,新增46公里农村道路完成安全隐患整治,新安装路灯超1万盏。今年以来,鹤山共投入超3亿元新增公办学位7380个,其中社会力量全资捐建超2亿元的源林中心小学已交付使用;全市小学学生午休“平躺睡”实现全覆盖。全市公办养老、福利机构实现冷暖空调加装全覆盖。

鹤山还积极落实省赋予的五项改革任务,以全面深化改革为抓手,持续激活县镇村发展活力和潜能。例如,鹤山用好活用45项省级、111项江门市级调整下放事项,赋权至今产生业务量超6000宗。全市议事协调机构由291个缩减为25个,精简91.4%。推动21个100万元-1000万元的项目完成简易立项审批、185个村级项目完成备案。

此外,鹤山创新实施“信用+社会治理”10大应用场景,其中以桃源镇为试点的“政府积分制+银行信用村”乡村振兴模式入选省信用应用创新“揭榜挂帅”项目。鹤城镇全域土地综合整治方案第一批通过省备案,已腾退闲置及低效用地46.57公顷,引入12家企业、计划投资36亿元,运营期收益预计达44.7亿元,实现投融资及收益闭环。



抢抓“双百行动”机遇

校地合作共建 促产业高质量发展

自“百千万工程”实施以来,鹤山市积极抢抓“双百行动”政策机遇,与华南理工大学、广东省科学院结对共建,聚焦鹤山产业发展需求,推动产业与科技的互促共融,加快培育发展新质生产力。

截至目前,华南理工大学、广东省科学院发扬人才和技术出校(院)入企、服务社会发展的优良传统,充分发挥学科、人才、科技、校友等优势,与鹤山共建广东省“百千万工程”县域创新基地,组织专家教授、学生1300多人深入鹤山市10个镇(街)、100多家企业实地调研百余次,达成合作共建项目73项,共建创新平台33个,签订科研项目合同经费超5000万元。此外,鹤山还促成纵向帮扶单位与鹤山10个镇街开展结对共建,组建粤科(鹤山)昆仑创业投资基金为特纳飞、伊帕思等6个项目解决投资资金需求,推动项目落地鹤山。

例如,位于鹤城镇的广东华鑫合金新材料有限公司(以下简称“华鑫合金”),便是与华南理工大学深入展开校企合作的高新企业之一,双方致力于先进金属材料的前沿技术研发,签约共建“先进金属材料联合实验室”,并于今年5月成功获批设立国家级博士后科研工作站。这标志着鹤山市科研平台建设再上新台阶,同时也成为华南理工大学助力鹤山“百千万工程”落地生效的生动体现。

今年1月,胡玲以华南理工大学博士的身份来到华鑫合金,直接参与企业的技术研发和技术支持工作,助力企业在高温合金、高端高品质新能源汽车用模具钢、航空航天用铝合金新材料及其零部件等领域开展核心技术攻关与产业应用研究。

企业所需,高校所能。“在共建实验室前,公司面临着科研人才、先进技术方面的短缺。有了‘双百行动’这个桥梁,我们引进了胡玲博士,还有由李烈军院士带领的华工科研团队,让公司的科研技术力量更加雄厚了,他们不仅帮我们明确了新材料和先进技术开发方向,还制定实施了3项科研开发项目,给公司发展带来新的经济增长点。”华鑫合金副总经理王顺臣说。

除了发挥“双百行动”作用,引入高校“智慧力量”之外,鹤山还积极发动社会各界力量参与,让“百千万工程”方方面面参与、方方面面受益。例如,累计发动260家民营企业参与助力项目231个,金额达7173万元;促成104家民营企业与52个村结对共建,打造鹤鸣奇乐星球农文旅乐园等一批项目;发动华侨华人捐赠资金2.1亿元。其中特别值得一提的是,“中华慈善奖”获得者关杰初先生已连续三年捐赠超4亿元支持鹤山市县、镇、村各类建设。发动社会力量、党员群众组建“百千万工程”冲锋队,组织超7000人次参与40多场活动为典型镇村开展清淤清淤、绿化美化等工作。

鹤山市相关负责人表示,鹤山市将认真贯彻落实省现场会精神,继续坚定不移抓制造业,逐步将工业投资占固定资产投资总额、工业税收占税收总额比重稳定在70%左右,抓好5个典型镇建设,推动56条典型村各具特色发展。持续增进民生福祉,全面加强党的领导和党的建设,为省“百千万工程”典型县建设提供坚强保证。



绿意盎然的鹤山市区。麦和幸 摄